

宜宾:融入“双城经济圈” 逐浪长江争一流

四川经济日报记者 杨波 侯云春 实习记者 严易程

巴蜀一家亲,川渝一盘棋。在成渝地区双城经济圈建设这一国家战略机遇之下,川渝两省市处处涌动着跨越前行的澎湃力量。宜宾,就是其中一名的“弄潮者”:2019年、2020年,宜宾GDP增速连续两年摘取全省第一;2021年前三季度,宜宾继续领跑全省。同时,宜宾积极参与成渝地区双城经济圈建设,对接成都、重庆“双核”,逐步更高质量的发展新征程。我住长江头,干事争一流!奔流不息的大江,不仅造就了宜宾水质天成的自然山水,也润泽出宜宾人开放包容的性格、乘风破浪的雄心;2021年建成全省经济副中心、2025年建成成渝地区经济副中心。唱好“双城记”,共建“经济圈”。跨越崛起的美妙音符,正从宜宾这座长江起点城市,徐徐传来。

一江连成渝 唱好绿色发展的“长江之歌”

宜宾,是万里长江第一城。在这里,携天府之国之富饶的岷江,和带青藏高原雄奇的金沙江,汇成中华民族的母亲河——长江。三江口长江生态公园,坐落于三江交汇之畔,是近年来宜宾为母亲河系上近200公里“绿飘带”的一部分。眼下时节,红嘴鸥、赤膀鸭、鸳鸯等10多种候鸟,正在绿色写意的三江六岸翩跹飞舞、觅食戏水。而这样的风景,在顺江而下的重庆万州港、朝天门等地同样随处可见。它们是,川渝两地共护长江母亲河、保护生物多样性的见证者。生态文明建设,是“双城经济圈”的重要主旋律,“共抓大保护,不搞大开发,把修复长江生态环境摆在压倒性位置”被明确写入《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》。在《规划纲要》指导下,头顶一片天,共饮一江水,说着同一种方言,吃着同样火锅的川渝两地,成立了全国第一个跨省市的联合河长办,川渝联合执法保护长江母亲河,以生态共建共保、污染跨界协同治理、绿色转型发展新路径等为主要内容的共筑长江上游生态屏障行动,在巴山蜀水间悄然铺展。身处其中的宜宾,不遗余力地推进“长江生态第一城”建设,着力唱好生态优先、绿色发展的“长江之歌”。三江新区沿江老工业基地,是宜宾近现代工业的启航之地,在抗战时期和新中国三线建

设时期相继落户了火力发电、机械造纸、机器制造、电瓷电子、氯碱化工等一大批重量级企业,为宜宾现代工业起步和发展立下了卓越功勋。然而,随着时代的发展,坐落于江边的工业企业,却影响着母亲河的美丽与生态安全。2016年,宜宾以壮士断腕的勇气,背负巨大资金压力筹措50亿元,对沿江老工业基地的企业陆续搬迁、拆除和转型。取而代之的,是长江生态综合治理工程正在加快打造“三江如画、两岸诗和”的岸线景观,逐渐形成“水在城中、城在林中、路在绿中、人在景中”城市形态。不只是老工业基地,“绿水青山就是金山银山”在宜宾竹产业的发展上,同样“歌声嘹亮”。宜宾市竹林面积达到了354.6万亩,居全省第2位;竹产业综合产值248.11亿元,居全省第1位。该市以建设“中华竹都、最美竹海”为目标,大力推进竹产业高质量发展,同时,把竹林风景线搬进城市搬进城市——三江新区龙头山竹文化生态公园。11月底,中国人民大学首次发布《长江经济带绿色创新发展指数报告》,对长江经济带110个城市的绿色创新发展竞争力进行了分析。结果显示,重庆、成都的“绿色创新发展指数”稳居长江经济带城市排名前十,而宜宾的绿色创新发展指数也在三年间上升了21位。科教强支撑 唱好产教融合的“创新之歌” 今年7月,国家发展改革委、教育部联合

发布了产教融合型企业及产教融合试点城市名单,宜宾榜上有名,成为全国21个产教融合试点城市之一。宜宾,这座有着2200年建城史的城市,“崇文重教”之风由来已久。诗圣杜甫来过,黄庭坚走过,他们在宜宾留下诗篇,引宜宾尚文重教之风潮。宜宾人感念、刻石记之。即便在国难当头、烽火硝烟、物资奇缺的抗战时期,宜宾人仍迸发出了难以想象的勇气担当。八十一年前,宜宾李庄,一个仅有3000人的江边小镇,以一纸“同大迁川、李庄欢迎,一切需要、地方供给”电文,接纳了北京大学文科研究所、国立同济大学、中国营造学社等10余家知名高等学府和研究机构,小镇居民腾出了家园,供1.2万余学者、学子安放书桌,长达六年。如今,在李庄隔江对岸,宜宾市高瞻远瞩,规划36平方公里,建设大学城和科创城。短短几年,“双城”拔地而起,宜宾引进四川大学、电子科技大学、西南交通大学等12所高校,助推宜宾在校大学生从2016年的2.5万人增加到8万余人;成立马克列文等2个诺贝尔奖专家工作站,建成宜宾同济汽车研究院等12所产研院,欧阳明高、邓中翰院士工作站和吴峰院士创新中心入驻,成功申创西南互联网、领军2个国家级孵化器,获评国务院第三批“双创”基地。在《规划纲要》“打造具有全国影响力的科技创新中心”的指导下,川渝两省市正进一步加快推动“双城经济圈”教育协同发展。(下转2版)

国务院办公厅印发《“十四五”冷链物流发展规划》

新华社北京12月13日电 国务院办公厅日前印发《“十四五”冷链物流发展规划》(以下简称《规划》),加强顶层设计和工作指导,推动冷链物流高质量发展。《规划》指出,“十四五”时期要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神,立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,以推动高质量发展为主题,以深化供给侧结构性改革为主线,以改革创新为根本动力,以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的,统筹发展和安全,结合我国国情和冷链产品生产、流通、消费实际,聚焦制约冷链物流发展的突出瓶颈和痛点难点卡点,补齐基础设施短板,畅通通道运行网络,提升技术装备水平,健全监管保障机制,加快建立物流通高效、安全绿色、智慧便捷、保障有力的现代冷链物流体系,为构建新发展格局提供有力支撑。《规划》明确五方面原则,即市场驱动、政府引导,统筹推进、分类指导,创新引领、提质增效,区域协同、联动融合,绿色智慧、安全可靠。到2025年,初步形成衔接产地销地、覆盖城市乡村、联通国内国际的冷链物流网络,基本建成符合我国国情和产业结构特点、适应经济社会发展需要的冷链物流体系。布局建设100个左右国家骨干冷链物流基地,基本建成以国家骨干冷链物流基地为核心、产销冷链集配中心和两端冷链物流设施为支撑的三级冷链物流节点设施网络。冷链物流规模化组织效率大幅提升,技术装备水平和标准化、智能化、绿色化水平明显提高,成本水平显著降低,服务能力显著增强,形成一批具有较强国际竞争力的综合性龙头企业。农产品产后损失和食品流通浪费显著减少。基本建立“政府监管、企业自管、行业自律、社会监督”的监管机制。展望2035年,全面建成现代冷链物流体系,设施网络、技术装备、服务质量达到世界先进水平,行业监管和治理能力基本实现现代化。《规划》作出五方面工作安排,包括打造“三级节点、两大系统、一体化网络”融合联动的“321”冷链物流运行体系,构建冷链物流骨干通道、健全冷链物流服务体系、完善冷链物流监管体系,强化冷链物流支撑体系;部署七方面重点任务,即夯实农产品产地冷链物流基础,提高冷链运输服务质量,完善销地冷链物流网络,优化冷链物流全品类服务,推进冷链物流全流程创新,强化冷链物流全方位支撑,加强冷链物流全链条监管。《规划》从加强组织协调、强化政策支持、优化营商环境、发挥协会作用、营造舆论环境等五方面对做好实施保障提出明确要求。

欢迎搜索微信号“scjrb”或扫描二维码关注四川经济日报官方微信。

川酒产区创新力量 系列报道之二

德阳:做强“剑南春”龙头 打造绵竹酒乡

四川经济日报记者 闫新宇 肖萍

有佳泉之地,必有佳酿。绵远河、石亭江畔,绵竹酒乡,名酒荟萃。这里,是川酒四大产区之一,唐代贡酒剑南春延绵1500余年。这里,被誉为“古蜀之源”,是古蜀文明发祥地,更是四川酒文化重要起源地。这里,剑南春天益老号千年活窖池群,是至今国内规模最大、保存最完整、持续生产时间最长的国窖群。德阳,川酒核心产区。如今,正站在新的风口之上。今年初,川酒绘就“十四五”发展蓝图,提出继续打造成都、德阳、泸州、宜宾“四大主产区”,全力提升四川白酒产业市场竞争力。今年中,我省出台《推动四川白酒产业高质量发展的若干措施》,提出德阳(绵竹)建设全国优势白酒产区的任务。今年末,省政府正式印发《成都都市圈发展规划》,明确“要提升绵竹名酒食品产业园聚集发展优势特色产业能力”。就在不久前,绵竹市也出台了《支持白酒产业高质量发展实施意见(试行)》。支持政策贯穿全年,折射出我省振兴川酒的力度。一石荡千浪,德阳产区接连迎来新机遇。但纵观川酒四大产区,宜宾有“多粮浓香”,泸州有双名酒,成都都有强大区位优势,而位于中国白酒金三角延伸区的德阳产区,该如何突出特色、提升竞争力?强手环伺,德阳产区更加目标坚定、步伐铿锵——将从政策、资金、资源、人才等方面全力支持白酒产业高质量发展。支持龙头企业剑南春做大做强,发挥品牌引领作用,培养一批第二梯队区域品牌的企业集群,力争2022年,德阳白酒营收实现240亿元,2025年实现500亿元。如今的德阳产区,正加速发展,进一步向有体量、有特色、有品牌的完善产区迈进。



剑南春酿酒生产车间工作现场

“再造一个剑南春” 龙头酒企实施“名酒战略” 谈及四川名酒,一定绕不开剑南春。在德阳产区,剑南春这朵“金花”,是川酒少有的百亿级企业,也是德阳产区最大的底气。12月12日,剑南春首款三星堆联名酒“剑南春·青铜纪”限量首发。这款新品的瓶体采用三星堆独有的青铜釉色渲染,神秘雄浑的青铜面具与千年飘香的蜀地美酒巧妙融合,散发着深厚的历史韵味和文化气息……大唐国酒文化与三星堆酒文化进行了一场千年对话。新品一经推出,立即引起白酒爱好者热烈追捧。这不仅是剑南春文化营销的纵深推进,更是历史底蕴、文化厚度、社会责任的一次集中呈现。“唐时官廷酒,今日剑南春”。作为载入正史的至今唯一尚存的唐代贡酒,据《后唐书·德宗本纪》记载,在盛唐时期,剑南春就被选为宫廷御酒。大唐皇室的长期御用造就了剑南春“大唐国酒”历史地位。然而古老,却并不意味着“守旧”和“故步自封”。新时代下,剑南春的酒香中已吹拂起智能化的新风。走进剑南春集团公司机械化酿酒车间里,整齐划一的窖池群,润料、拌合、打量水、打苞、翻包、吃曲、收堆等酿酒主要环节实现了主要工序智能化、机械化。“公司的机械化酿酒投入设备相对少,保持并优化了剑南春的传统工艺,不需改变现有厂房结构和现有窖池,大大减轻了工人劳动强度,提高劳动生产效率60%,实现了酿酒几大主要关键工序的可控、精准、结果优化。”剑南春集团公司副总经理方法培称。而在公司以南的大唐国酒生态园项目项目建设现场,塔吊机正在不停地运转,工人们挥汗如雨忙着施工,剑南春3万吨原酒扩能项目正如火如荼建设中……“我们正在实施的大唐国酒生态园项目建成后,将使剑南春的名优白酒的生产能力和储藏能力大幅度提升。新建五个曲酒车间,使公司曲酒生产能力达到10万吨/年。新建储藏能力15万吨以上的陶坛酒库和大罐酒库,使公司曲酒储藏能力达到30万吨以上。现在我们

马力全开,奋力冲刺全年目标任务。”剑南春集团公司总经理助理邓晓春说,今年公司业绩持续飘红,1-10月工业总产值达到170.88亿元,同比增长38.18%;营业收入108.58亿元,同比增长24.11%;上缴税金45.03亿元,同比增长18.75%。市场库存消化率创新高,与去年同期相比,生产端的排产量也有所增加,剑南春的市场需求和动销均进一步增长。主要指标持续向好,让“榜上常客”剑南春今年再次入围省工商联发布的“2021四川民营企业100强榜单”。“十四五期间,剑南春目标是,到2025年营业收入达到200-250亿元,力争迈向300亿元。各项经济指标在2020年基础上翻一番,实现再造一个‘剑南春’。”邓晓春表示。在德阳产区,不止有剑南春。“绵水之滨,茂林修竹,其城谓之绵竹”。德阳产区的重要产地——绵竹,是中国次高端白酒之王“剑南春”的故乡,也是中国多粮浓香型白酒基酒的主要原产地。好山好水出佳酿,经过几千年的工艺传承与数十年的现代化发展,绵竹涌现出一大批酒类知名企业及品牌。“剑南春、绵竹大曲、碧潭春、齐福酒、丰醇酒、凤凰酒、东圣酒、古河州……”说起绵竹的酒,绵竹人如数家珍,现有酒企59家,规模以上企业22家。(下转2版)

12月27日 2021天府·宝岛工业设计大赛颁奖典礼举行

四川经济日报讯(记者 李霖玥)等了又等,四川工业设计盛典终于要来了!12月27日,2021天府·宝岛工业设计大赛国际会议暨颁奖典礼将在成都东郊记忆演艺中心举行。活动现场,将为2021天府·宝岛工业设计大赛的各项获奖工业设计作品颁奖,并为“川渝十大工业设计师”颁发证书。活动当天,一批企业将就成果转化项目举行集中签约仪式,省级工业设计中心将进行授牌。现场还有来自国内外知名设计师、知名企业代表、行业专家等大咖,为现场观众带来精彩的主旨演讲。27日下午,工业设计重点企业新品推介会将同步举行。除此之外,“工业设计精品展+图片展”将于活动当天同步亮相成都。记者了解到,工业设计精品展将在成都东郊记忆举行。展览中,除历年经典工业设计成果及产业融合转化应用成果外,本次大赛获奖作品和部分优秀参赛作品也将同台展示。大赛工业设计图片展则在成都宽窄巷子东郊记忆同时展出,本次图片展将展出1个月,市民可以前往现场近距离感受工业设计的魅力。

绵竹2个基地 获批省级外贸转型升级基地

四川经济日报绵竹讯(记者 张宇)日前,四川省商务厅公布“2021年度四川省外贸转型升级基地名单”,绵竹游仙高新技术产业园区省级外贸转型升级基地(新型材料)、三台县省级外贸转型升级基地(纺织服装)成功获批。这是继去年获批国家级跨境电商综试区、综合保税区、高新区、涪城区2家省级外贸转型升级基地后,绵竹开放型经济工作取得的又一硕果。据介绍,目前全省共有省级外贸转型升级基地30家,其中绵竹有4家,数量居全省前列。下一步,绵竹市商务局将指导基地充分发挥示范带动作用,用足用好全各项政策措施,增强资源要素聚集,提升外贸竞争新优势,为全面提高绵竹对外开放水平、加快建设开放型经济新高地打下坚实基础。

甘孜州筑牢绿色工业发展基石

绵阳:创新赋能驱动住房公积金高质量发展